

# 探讨发展中国家经济增长 和经济发展的力作

——评《经济发展理论研究丛书》

杨小岩

我国是正处于发展阶段中的社会主义国家，在自己的经济发展过程中，已经遇到过和即将遇到其他发展中国家出现过的经济发展方面的问题，如何正确总结我们的经验教训，并和其他发展中国家的有关情况加以比较，进行研究，同时从世界经济发展思想和理论中汲取有益的营养，从而探索和建立适应我国国情的发展经济学理论体系，这是摆在我们广大经济理论工作者和实际工作者面前的一个十分重要而又艰巨的课题。

由著名经济学家、博士生导师、武汉大学经济学院名誉院长谭崇台教授主编的、武汉大学出版社出版的国家“八五”规划重点图书《经济发展理论研究丛书》正是适应这一社会形势发展的要求，致力于解决这个艰巨而又重大的理论和实践课题的力作，是近年来我国经济理论战线为社会主义现代化建设所作出的重要贡献。

谭崇台教授亲自主编的《西方经济发展思想史》是这套丛书的扛鼎之作。谭先生多年来潜心于发展经济学的教学和研究，为这门新兴学科在我国的引进、普及、研究、发展和应用作出了杰出的贡献。他主编的这本《西方经济发展思想史》与目前流行的“经济学说史”迥然不同。目前流行“经济学说史”一般都是从批判的角度来研究和评介经济学派及其重要代表人物，这当然是必要的和正确的。但是过于简单地批判资产阶级政治经济学，则导致了人们忽视对历史人物的全面评价，妨碍我们对人类文化遗产中的精华的深入了解和继承。《西方经济发展思想

史》则从经济发展理论的角度来重写“西方经济学说史”，这样有利于全面地认识和了解已往的经济学家的思想，有利于比较借鉴，也有利于深化对西方经济理论的认识。应当说，谭先生这一开拓性的研究成果，补了这个领域的空白。它的主要特点在于：(1) 全面地记述了西方经济学说史中主要代表人物的经济发展思想，例如过去对英国的古典经济学的认识主要限于价值论，本书则侧重于详尽地分析这个学派的经济增长思想，这是很有见地的。(2) 客观地评价了马尔萨斯等一些重要经济学家的思想。对于马尔萨斯，本书不仅分析了他的人口控制理论，而且还分析了他关于农业发展、农业与非农业平衡增长，政府在经济发展中的积极作用等观念，这都是很有理论价值的。(3) 发掘了许多新的、有价值的经济理论，如对李期特关于一个国家应根据自己的特点来设计自己的发展道路，而不应机械地模仿别国的模式的学说，关于国家必须干预经济以弥补自由经济的不足，而国家的干预不应越俎代庖，而应做哪些市场力量所不能做的事的分析，都是很有借鉴意义的。(4) 发掘了现代发展经济学的思想渊源，并提出一些新的独到的见解。比如，本书在批判了西方经济学家的一些流行看法后提出：1850年后关于经济发展问题的论证从侧重长期、宏观和动态的分析转而侧重短期、微观和静态的分析，意味着随着市场经济日益发展经济理论的自然演变，也意味着对经济现象认识和分析的深化。这一观点力去陈言而发人深省，应当说，谭崇台教授主编的《西方经济发展思想史》是一

部富于开拓性的学术专著，不仅在我国的经济理论界是首创的，而且在国外经济文献中对经济发展思想史内容像本书作出如此全面系统的阐述也是少见的。

在经济发展理论体系中，经济发展战略的研究具有着十分重要的地位。经济的发展能否取得成功，在很大程度上取决于所确定的经济发展战略是否正确。由刘光杰教授主编的《中国经济战略发展理论研究》，正是从事这个课题研究取得的又一重要成果。本书在运用马克思主义经济理论和社会主义市场经济理论，认真总结我国建国以来，特别是改革开放10多年来社会主义建设的经验教训的基础上，对我国经济发展战略作了较为系统的理论研究，对我国经济建设的指导思想和基本方针进行了极为深入的理论剖析，反映了直至90年代初我国经济理论界对我国经济发展战略所作研究的最新理论成果。

农业发展问题是所有发展中国家所面临的重大问题。由郭熙保教授撰著的《农业发展论》系统地论述了农业与经济发展的关系以及农业发展的途径和主要因素。本书的最大特点是把理论分析与经验分析结合在一起，作到理论与实践的统一。全文分别就经济发展理论中的农业发展思想的演变，农业在经济发展中的地位与作用、传统农业的特点以及增长的源泉、现代农业发展的主要理论模型等问题进行了比较深入的探讨。

回顾经济理论发展的历史，我们可以看出收入分配问题一直是经济学的重要课题，作为研究经济发展理论的丛书，当然不能回避这个课题。由陈广汉教授撰著的《发展中经济的分配与增长的理论研究》正是这一课题研究的心血的结晶。作者在书中指出，经济增长的速度和增长利益的公平分配是经济发展追求的两个重要目标，但在实际的经济过程中，二者总是经常处于顾此失彼的两难境地。这个问题不仅在一般发展中国家严重存在，也是我国当前需要重视的问题。本书针对这一问题进行系统深入的理论分析，不仅有较高的学术价值，而且有较强的现实意义。

伍海华研究员撰著的《经济发展与利用外资规模》一书，在分析发展经济学现有理论的基础上，指出在经济发展过程中发展中国家利用外资加速经济发展，必须重视外资规模的研究，并从理论与政策的结合的角度讨论了外资的必要规模、吸收规模、安全规模与速度规模，提出了利用外资的若干政策建议，

这对进一步加速发展中国家的经济发展无疑是有积极意义的。在发展中国家的经济发展过程中，通过利用外来资本来加速其资本形成的规模及其相应的速度，克服国内资本瓶颈约束以促进经济发展，始终是经济理论界与行政当局极为重视的一大问题，也是当代大多数发展中国家已经采用或正在采用的经济发展战略，本书的理论贡献应当是极为重大的，也是富有现实针对性的。

《经济发展理论研究丛书》的主编谭崇台教授认为，19世纪中叶以后，直至当代发展经济学产生之前，西方经济学说史中，长期的、动态的、宏观的经济分析并未消失，也并未为短期的、静态的、微观的分析所代替。同时，后一种经济分析也是前一种经济分析的补充，这不仅说明经济发展理论还在绵延不断，这里有马克思和列宁的经济发展思想，有德国历史学派的经济思想，有马歇尔的经济发展思想，有熊波特的经济发展思想，等等，而且说明微观经济学的形成和演进，意味着经济发展理论向纵深发展，意味着经济发展理论的充实和完善。正是从这一指导思想出发，《经济发展理论研究丛书》中推出了王元璋教授编著的《列宁经济发展思想研究》。王元璋教授的学术专著的价值不仅在于从一个方面论证了近100年来经济发展的思想和理论并没有中断的正确结论，更重要的是研究列宁的经济发展思想对处于发展阶段的社会主义国家来说，有着直接的现实意义。应当说，在本世纪乃至整个人类文明史上，列宁的经济发展思想是对经济落后的国家，特别是对经济落后的社会主义国家如何实现经济发展的第一个开创性的研究成果。对于列宁的这一开创性的研究成果，王元璋教授的专著进行了全方位、多角度的探讨和整理，这对我们深入研究列宁的经济发展思想，进一步建立和完善有中国特色的社会主义经济发展理论是很有价值的。

综上所述，《经济发展理论研究丛书》，不仅对西方发展经济学、增长经济学的理论进行了全面、系统的论述和剖析，而且紧密联系我国社会主义现代化建设的实际，对我国经济发展战略、模式、道路，特别是对当前农业发展的理论与实践问题进行了深入的、开拓性的探讨，从而为科学地构建有中国特色的社会主义发展经济学的理论体系打下了坚实的理论基础。

(责任编辑 王冰)